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§2.4   r.v. 函数的分布

方法 将与Y 有关的事件转化成 X 的事件

求随机因变量Y= g ( X )的密度函数

或分布律)(yfY

问题 已知 r.v. X 的d.f. )(xfX 或分布律.
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设 r.v. X 的分布律为
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由已知函数 g( x)可求出 r.v. Y 的
所有可能取值，则 Y 的概率分布为
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离散型 r.v.函数的分布
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例1 已知 X 的概率分布为
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求 Y 1= 2X – 1 与 Y 2= X 2 的分布律
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例2 已知 X 的概率分布为
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其中 p + q = 1, 0 < p < 1, 

求 Y = Sin X 的概率分布
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故 Y 的概率分布为
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已知 X 的d.f. f (x) 或分布函数

求 Y = g( X ) 的d.f.

方法：

（1）从分布函数出发

（2）用公式直接求d.f.

连续性 r.v.函数的分布
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例3已知 X 的 d.f.为 ,),( baXYxfX +=
为常数，且 a ≠ 0, 求 fY ( y )
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当a < 0 时，

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −≥= )(1)( by

a
XPyFY

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−= )(11 by

a
FX

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−= )(11)( by
a

f
a

yf XY

故 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −= )(1

||
1)( by

a
f

a
yf XY



Ch2-100

例如 设 X ~ N (μ ,σ2) , Y = a X +b, 则
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特别地，若 X ~ N ( μ ,σ 2) , 
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例4 X ~ E (2),  Y = – 3X + 2 , 求 )(yfY
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例5已知 X ~ N (0,1) , Y = X 2 , 求 f Y (y)
解一 从分布函数出发
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解二 从 d.f. 出发
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一般地
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特别地，若g(x)为单调函数，则
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例7 设 X 的 p.d.f.为
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故当 y ≤ 0 
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注意 连续 r.v.的函数的分布

函数不一定是连续函数

例如 X ~ U (0,2)
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作业 P. 85 习题二

28            30
32 (2) 
33 (1) (3)                     
35            36
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X , 求其密度函数 f (x).

A B

C

h.M

问 题第 6周

在高为 h 的 ABC 中任取一点

M , 点 M 到 AB 的距离为随机变量

X , 求其密度函数 f (x).

问 题

A B

C

h.M
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设 r.v. 服从(0,1)内均匀分布,X
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求 r.v. 的 p.d.f.Y

第7周 问题
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设 r.v.Z 服从参数为 1 的指数

分布，引入随机变量：

⎩
⎨
⎧

>
≤

=
⎩
⎨
⎧

>
≤

=
21
20

11
10

Z
Z

Y
Z
Z

X

求 (X , Y) 的联合分布律

第 8周 问题


